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Μάθημα επιλογής χειμερινού εξαμήνου:
Η Ελλάδα και ο κόσμος στον 20ό αιώνα

Περιγραφή μαθήματος

Το μάθημα εξετάζει την πορεία της Ελλάδας στον 20ό αιώνα ως μέρος του διεθνούς συστήματος. Μελετάται η εσωτερική ανάπτυξη της χώρας και της εξωτερικής της πολιτικής ως συνισταμένης εσωτερικών αναγκών και εξωτερικών προσανατολισμών. Ιδιαίτερη έμφαση αποδίδεται στην διαρκή προσπάθεια της Ελλάδας να εναρμονίζεται με τις διεθνείς εξελίξεις ως μέσο επιβίωσης και ενίσχυσης της στρατηγικής της αξίας, πολιτική που αναλύεται με παραδείγματα και αντι-παραδείγματα. Παράλληλα,  εξετάζονται συστηματικά οι ανάγκες και οι πιέσεις της ελληνικής κοινωνίας, οι περιπέτειες της οικονομίας, η  εφαπτομένη εσωτερικής-εξωτερικής πολιτικής, ο ρόλος του κράτους στην πολιτική, οικονομική και κοινωνική συγκρότηση, η στάση της Ελλάδας στις διεθνείς κρίσεις και τους μεγάλους πολέμους, όπως και τα συμφέροντα και ενδιαφέροντα των Μεγάλων Δυνάμεων στην  περιοχή της. 

Στο εσωτερικό πεδίο, οι διαλέξεις και τα σεμινάρια εστιάζουν σε θέματα όπως η Μεγάλη Ιδέα  και το τέλος της, το αγροτικό ζήτημα, οι αλλαγές που επέφεραν η Μικρασιατική Καταστροφή και το προσφυγικό ρεύμα, οι κοινωνικές και πολιτικές διαστάσεις του διχασμού βενιζελικών-αντιβενιζελικών, η επίδραση του Κραχ του 1929, η Κατοχή και ο εμφύλιος, η μεταπολεμική αστικοποίηση και οικονομική μεταμόρφωση, οι διαιρέσεις και οι αποκλεισμοί, η επταετής δικτατορία, η Μεταπολίτευση, το πολιτικό και κομματικό σύστημα, η επενέργεια της ένταξης στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και η έκρηξη της ευημερίας. Στην εξωτερική σφαίρα εξετάζονται οι βασικοί προσανατολισμοί της χώρας σε σχέση με τις γειτονικές της χώρες και τις Μεγάλες Δυνάμεις ή Υπερδυνάμεις, η σχέση με διεθνείς οργανισμούς, τα μέσα προώθησης της ελληνικής άμυνας και ασφάλειας, οι κανόνες της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. 

Σκοπός του μαθήματος είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με τη μελέτη της Ελλάδας ως μέρος του κόσμου στον 20ό αιώνα και ως παράγοντα των διεθνών σχέσεων που κλήθηκε να αντιμετωπίσει κρίσιμα διλήμματα εξωτερικής πολιτικής και να προσαρμόσει την εσωτερική της ανάπτυξη στα προτάγματα της διεθνούς πολιτικής. Αποσκοπεί, επίσης, να συμβάλει στην κατανόηση της χώρας ως ενεργητικού μοχλού εξελίξεων, πέρα από καθιερωμένα σχήματα ομφαλοσκόπησης. 

Οι φοιτητές-τριες εκπαιδεύονται να συνδέουν την ελληνική με τη διεθνή ιστορία και πολιτική και να αναλύουν τις σύγχρονες εξελίξεις μέσα από μακροπρόθεσμα θεωρητικά σχήματα. Η χρήση διεθνούς βιβλιογραφίας και διαλογικής συζήτησης για την σχέση ιστορίας και διεθνών σχέσεων καλλιεργούν την ικανότητά τους να συνομιλούν με εκπροσώπους των πολιτικών, κοινωνικών και ανθρωπιστικών σπουδών από  το εξωτερικό και να συνθέτουν την ελληνική εμπειρία με την εμπειρία άλλων λαών. Τελικός στόχος είναι η καλλιέργεια των κατάλληλων εργαλείων ανάλυσης, ώστε οι φοιτητές-τριες  να κατανοούν μακροπρόθεσμα την σύγχρονη ελληνική και διεθνή πραγματικότητα και να προβαίνουν σε ορθές και εφαρμόσιμες λύσεις και αναλύσεις επί των τρεχουσών εξελίξεων.
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Greece and the World in the 20th century

Course description

The course examines Greece’ course in the world in the 20th century. It explores the interaction of both Greek domestic and foreign policy with internal exigencies and international orientations. At the heart of discussions lies Greece’s effort to adjust itself to international developments as a constant determinant of its strategic value. Several paradigms and anti-paradigms from Greek history help illustrate this dimension. The course offers an examination of social and economic pressures, the interplay between domestic and foreign policy, the role of the governments and governance in shaping political, economic and social realities, Greece’s stance in international crises and great wars as well as the interests of Great Powers in the region.

On the domestic level, lectures and seminars focus on the functions and the termination of the Great Idea, the agrarian question, changes brought about by the Asia Minor Disaster and the refugee waves, the social and political aspects of the division among Venizelists and anti-Venizelists, the impact of the Crash of 1929, Occupation and Civil War, the post-war metamorphosis as well as divisions and exclusions, the 7-year dictatorship, the regime change after 1974 (Metapolitefsi), the political and party system, the influence of EU-membership, and the  economic boom. In the sphere of foreign policy, the course analyzes  Greece’s basic orientation towards neighbors, Great Powers or Superpowers, the relations of the country with international organizations, the promotion of defense and security, the rules of foreign policy. 

The course aims to connect the national and international level showing the links of Greece with geopolitical change, ideological challenges, the decision making processes and power factors, the technological developments, the margins of national maneuvres, and, generally, the trends of the international environment in various eras.

The course aims to familiarize students with the study of modern Greece as an integral part of the world and as a player in international relations of the 20th century, which often faced  critical dilemmas and re-adjustments of domestic policies to foreign policy imperatives. It seeks to contribute to the understanding of the country as an active factor of international changes, beyond established self-centered perceptions. Students are trained to make the necessary links between national and international history and politics in order to reach long-term theoretical conclusions. The use of international bibliography and in-class debate helps them grow an ability to communicate with their colleagues abroad and connect the Greek paradigm with the experience of other nations. The ultimate objective is to assist students develop a deep understanding of Greek and international realities and obtain proper analytical tools for producing right and feasible solutions to modern problems.
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